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ВСТУП 

Однією із засад Нової української школи є перехід на компетентнісну освіту, 

яка передбачає переорієнтацію освітнього процесу із засвоєння знань на здатність 

застосовувати їх для вирішення практичних завдань.  

Відповідно до Державного стандарту початкової освіти, а також чинних 

програм з української мови мета цього курсу полягає у формуванні комунікативної 

компетентності молодшого школяра, яка виявляється у здатності успішно 

користуватися мовою у процесі спілкування, пізнання навколишнього світу, 

вирішення життєво важливих завдань [19, с. 2]. 

Для забезпечення зазначеної компетентності навчальною програмою з 

української мови для 1-4 класів визначено, що основну увагу в навчанні 

української мови необхідно приділяти розвитку в молодших школярів умінь і 

навичок у чотирьох видах мовленнєвої діяльності: аудіювання, говоріння, читання 

і письма.  

Аудіювання в початковій школі є пріоритетом і конкретизується умінням 

сприймати і розуміти інформацію, що надходить через слуховий канал. На 

сучасному етапі розвитку методичної науки аудіювання розглядається як 

фундаментальне вміння, оволодіння яким є важливою умовою навчання та 

спілкування, оскільки вміння слухати значною мірою забезпечує ефективність 

комунікативної діяльності особистості. За допомогою аудіювання відбувається 

передача знань, обмін інформацією, ним пронизаний весь освітній процес, адже 

успішне оволодіння усним мовленням, його розвиток і збагачення неможливі без 

вироблення та вдосконалення вмінь сприймати мовлення на слух та користуватися 

отриманою інформацією у власних висловлюваннях. Аудіювання є основою для 

оволодіння іншими видами мовленнєвої діяльності – читанням, говорінням, 

письмом.  

Проблемі формування і розвитку аудіативних умінь і навичок учнів 

приділено належну увагу в дослідженнях українських і зарубіжних психологів, 



   4 

лінгвістів, методистів, зокрема В. Андросюка, М. Антонюка, В. Артемова, 

Б. Баєва, Б. Біляєва, Л. Бондарко, М. Вашуленка, І. Гудзик, С. Дубовик, 

М. Жинкіна, І. Зимньої, В. Зінченка, Г. Колосніциної, З. Кочкіної,  

Т. Ладиженської, О. Леонтьєва, М. Львова, С. Ніколаєвої, Н. Ожегової, 

К. Пономарьової, І. Синиці, С. Цінько, О. Хорошковської та інших. 

Аналіз науково-методичних джерел свідчить, що питання формування 

аудіативної компетентності учнів викликає все більший інтерес науковців і 

вчителів-практиків. Упродовж тривалого часу загальноприйнятою була думка, 

аудіювання – це вміння, що формується в процесі засвоєння іноземної мови. 

Вважалося, що дитина приходить до школи, добре володіючи усним мовленням, а 

відтак і вміннями, пов’язаними з його сприйманням. Однак дослідження науковців 

переконують, що проблема розвитку аудіативних умінь торкається взагалі будь-

якої мови як суспільного явища, а тому є актуальною і для рідної мови. 

Необхідність розвитку аудіативних умінь учнів також пов’язана із соціальними 

потребами, адже в українських школах навчаються не лише етнічні українці, тому 

діти мають різні рівні підготовки до сприймання усного мовлення й потребують 

цілеспрямованої роботи з розвитку аудіативних умінь. 

Незважаючи на загальне зацікавлення проблемою навчання аудіювання на 

уроках української мови в початковій школі, вона залишається методично не 

вирішеною. Як показує практика навчання, реальний рівень аудіативної 

компетентності учнів після закінчення початкової школи є недостатнім. 

Результати досліджень аудіативних умінь та навичок учнів початкових класів 

виявили ряд недоліків: недостатнє оволодіння дітьми елементарним звуковим 

аналізом, що є причиною основних проблем в  опануванні читанням і письмом; 

неусвідомленість  багатьох істотних деталей сюжету прослуханого тексту, а 

звідси – невміння аналізувати текст. Відтак активізується пошук ефективних 

інноваційних засобів можливого покращення аудіативних умінь на уроках 

української мови в початкових класах. 
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Серед інноваційних технологій навчання значної популярності набувають 

інтерактивні технології (в основі яких – взаємодія, навчання у співпраці), ігрові 

технології та технології розвитку критичного мислення. Хоча ці педагогічні 

технології успішно впроваджуються у практику початкової школи, проте деякі 

аспекти їх використання потребують подальших досліджень. Значний навчальний 

потенціал окреслених технологій навчання та недостатня розробка проблеми 

навчання аудіювання під час вивчення української мови учнями молодшого 

шкільного віку зумовили актуальність теми нашого дослідження. 

Об’єктом дослідження є процес формування аудіативної компетентності 

молодших школярів, а його предметом – особливості навчання аудіювання на 

уроках української мови в початковій школі з використанням інноваційних 

педагогічних технологій. 

Мета роботи – схарактеризувати особливості формування аудіативної 

компетентності учнів початкових класів на уроках української мови засобами 

інноваційних технологій навчання. 

Гіпотеза. Дослідження передбачає створення системи вправ на основі 

сучасних педагогічних технологій для формування в учнів початкових класів 

аудіативних умінь і навичок, яка забезпечить ефективність практичного оволодіння 

усним мовленням і його розвиток, сприятиме формуванню мовленнєвої культури 

молодших школярів. 

Мета й гіпотеза дипломної роботи передбачають розв’язання таких завдань: 

1) здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної, методичної та 

мовознавчої  літератури, вивчити передовий педагогічний досвід із проблеми 

дослідження; 

2) дослідити лінгводидактичні основи такого виду мовленнєвої діяльності, 

як аудіювання, психолого-педагогічні особливості формування аудіативних умінь і 

навичок молодших школярів, методику навчання аудіювання в сучасній 

методичній науці; 
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3) розкрити умови та вимоги щодо особливостей використання 

інтерактивних технологій, ігрових технологій і технологій розвитку критичного 

мислення в навчанні української мови учнів початкових класів, проаналізувати 

стан їх упровадження в навчальному процесі; 

4) змоделювати систему вправ із використанням окреслених технологій 

навчання, спрямовану на формування аудіативної компетентності учнів на уроках 

української мови в початковій школі; 

5) експериментально перевірити ефективність розроблених тренувальних 

вправ у практиці початкового навчання. 

Основні методи дослідження. Теоретичні – аналіз психолого-педагогічної, 

методичної та мовознавчої літератури; метод теоретичного аналізу та синтезу під 

час визначення мети, завдань, предмета, об’єкта, гіпотези дослідження; 

синтезування результатів експерименту. Емпіричні методи – спостереження за 

навчально-виховним процесом на уроках української мови; бесіди з учителями та 

молодшими школярами з метою діагностування рівня сформованості аудіативних 

умінь і навичок; аналіз результатів навчальної діяльності учнів початкових класів. 

Основним методом дослідження був педагогічний експеримент: констатувальний, 

формувальний, контрольний. У процесі експериментальної роботи застосовано 

методи статистичної обробки даних спостереження та експерименту.  

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проводилося на 

базі Адампільської ЗОШ І-ІІІ ступенів і Паплинецької ЗОШ І-ІІ ступенів 

Старосинявського району Хмельницької області. 

Новизна роботи полягає у спробі пошуків шляхів удосконалення 

формування аудіативних умінь і навичок молодших школярів та створенні системи 

вправ для формування аудіативної компетентності на уроках української мови 

засобами інноваційних технологій навчання.  

Теоретичне значення роботи полягає у розробці теоретичних питань 

формування аудіативної компетентності на уроках української мови в початковій 
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школі. 

Практичне значення здобутих результатів – можливість застосування 

системи вправ на формування та перевірку аудіативних вмінь і навичок вчителями 

початкових класів і студентами педагогічного факультету під час проходження 

педагогічної практики на уроках української мови. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

представлено на науково-практичному семінарі «Перспективи розвитку 

дошкільної та початкової освіти» (м. Кам’янець-Подільський, 23 лютого 2018 р.) у 

доповіді «Особливості формування аудіативної компетентності учнів у період 

навчання грамоти»; І Регіональній науково-практичній конференції «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» (м. Кам’янець-

Подільський, 23-24 березня 2018 р.) у доповіді «Формування аудіативної 

компетентності молодших школярів на уроках розвитку зв’язного мовлення»; ІІ 

Всеукраїнській науково-практичній конференції (заочна форма) «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання» (м. Кам’янець-Подільський, 28 березня 2018 р.) у доповіді «Ігрові 

технології як засіб формування аудіативної компетентності учнів початкових 

класів»; звітній конференції студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський, 10-11 квітня 2018 р.) у доповіді «Інтерактивні 

технології формування аудіативних умінь і навичок учнів початкових класів»; 

інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 25 жовтня 2018 р.) у доповіді 

«Технології розвитку творчих здібностей у процесі навчання аудіювання учнів 

початкових класів на уроках української мови»; обговорено на засіданнях кафедри 

теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2017-2018, 2018-2019 н. р.). 

Обсяг і структура дослідження: робота складається зі вступу, основної 
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частини, що має два розділи, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Повний обсяг роботи становить 91 с., основна частина – 86 с. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу, завдання, об’єкт і предмет наукових спостережень, 

методи вивчення матеріалу, новизну, практичне та теоретичне значення отриманих 

результатів. 

У першому розділі «Науково-теоретичні засади навчання аудіювання як 

виду мовленнєвої діяльності в початковій школі» розкрито сутність та основні 

поняття аудіювання, схарактеризовано психолого-методологічні та 

лінгводидактичні засади формування аудіативної компетентності в початковій 

школі. 

У другому розділі «Технології формування аудіативної компетентності 

учнів початкових класів на уроках української мови» запропоновано систему 

вправ для навчання аудіювання молодших школярів на основі сучасних 

педагогічних технологій, а також описано педагогічний експеримент і 

обґрунтовано його результати.  

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

Сучасні вимоги до навчання української мови орієнтують учителя на 

забезпечення інтенсивного мовленнєвого та інтелектуального розвитку учнів, що є 

пріоритетною ідеєю оновленої програми закладів загальної середньої освіти. Адже 

швидко орієнтуватися в динамічному, інформативному просторі можливо лише за 

умови сформованої комунікативної компетентності: умінь сприймати текст 

(використовуючи візуальний або слуховий канали), осмислювати, з почутого чи 

прочитаного добирати необхідне, відтворювати, створювати власне висловлення. 

Тому мовленнєвими змістовими лініями чинної та оновленої програм передбачено 

систему роботи з усіх видів мовленнєвої діяльності. 

В основі розвитку різних навичок мовленнєвої діяльності лежить уміння 

слухати і розуміти усне мовлення. Учні, для яких українська мова є рідною, 

безумовно, володіють цим умінням на побутовому рівні. Однак у шкільному 

навчанні постійно збільшується лексичний запас, ускладнюється граматичний лад 

мовлення, розширюється тематика й поглиблюється логіка міркувань у 

висловлюваннях, що пропонуються для слухання. При цьому значно 

підвищуються вимоги до швидкості, точності сприйняття усного мовлення, 

розуміння прослуханого, уміння зосереджувати довільну увагу протягом більш 

тривалих відрізків часу. Усе це обумовлює необхідність удосконалювати навички 

аудіювання не тільки у початкових, а й у наступних класах школи.  

Як відомо, аудіативні вміння не формуються в людини спонтанно впродовж 

життя, цього слід навчати. Тому робота з формування аудіативних умінь учнів на 

уроках української мови буде ефективною за умови, якщо вчитель цілеспрямовано 

впливатиме на процеси сприймання, уваги, аналізу, розуміння та 

запам’ятовування почутого з урахуванням наукових досягнень сучасної 

психолінгвістики та лінгводидактики. 

Зміст роботи з розвитку навички аудіювання визначається 

багатоаспектністю процесу сприймання усного мовлення, яке здійснюється і на 
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чуттєвому, і на смисловому рівнях, тому робота з аудіювання в школі повинна 

бути спрямована і на розвиток мовленнєвого слуху, і на усвідомлення почутого. 

Завдання з аудіювання треба відрізняти від узвичаєних для будь-якого уроку 

висловлювань учителя, що перериваються побіжними діалогами з учнями, 

супроводжуються такими завданнями, що виходять за межі аудіювання, 

наприклад, знайти у книжці тлумачення слова і переказати його, записати слово на 

дошці тощо. Для успішного розвитку аудіативних умінь необхідно застосовувати 

окремі, відмежовані від інших, види роботи – так само, як і для розвитку будь-

якого іншого виду мовленнєвої діяльності. 

Процес сприйняття мовлення на слух має активний цілеспрямований 

характер, пов’язаний із виконанням складної мисленнєво-мнемічної діяльності, 

успішності протікання якої сприяє високий ступінь концентрації уваги. 

Продумана організація освітнього процесу, чіткість і логічність викладу, 

максимальна опора на активну мисленнєву діяльність, різновидність прийомів 

навчання, уточнення задач сприйняття дозволяють створити внутрішню 

мотивацію, направити увагу учнів на практичну діяльність із сприйнятим 

матеріалом. 

Варто пам’ятати, що в роботі з мовленнєвим матеріалом не повинно бути 

традиційності й одноманітності. Зацікавити школярів українською мовою як 

предметом навчання можна передусім шляхом уникнення одноманітності. Такі 

дидактичні можливості мають сучасні педагогічні технології, зокрема 

інтерактивні, ігрові технології та технології розвитку критичного мислення. 

У ході дослідження з’ясовано, що сьогодні вони набувають усе більшого 

застосування в навчальному процесі, це зумовлено такими характерними рисами 

цих технологій як орієнтація на особистість учня, спрямованість на реалізацію 

їхнього особистісного та творчого потенціалу. В поєднанні з класичними методами 

навчання вони є ідеальною основою для вивчення мовного та мовленнєвого 

матеріалу в початковій школі. Різноманітність цих педагогічних технологій 
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дозволяє вчителеві доцільно дібрати методи саме для конкретної теми, а також – 

відповідно до рівня знань учнів класу. 

Переваги окреслених технологій навчання полягають у тому, що за один і 

той же проміжок часу можна виконати більший обсяг роботи; досягнення високої 

результативності у засвоєнні матеріалу і формуванні вмінь. Розвивається 

навчальна діяльність (планування, рефлексія, самоконтроль, взаємоконтроль); 

формуються мотиви навчання, гуманні стосунки між дітьми; формуються вміння 

співпрацювати. Впровадження інноваційних педагогічних технологій у практику 

початкової школи приносить користь: конкретному учневі  – усвідомлення 

залучення до спільної роботи, комунікації, готовності до роботи в групах на інших 

уроках, розвиток рефлексії, становлення суб’єктивної позиції в навчанні; 

навчальній групі – розвиток навичок спілкування і взаємодії у малій групі, 

формування ціннісно-орієнтованої єдності групи, прийняття моральних норм і 

правил спільної діяльності; класу: оцінювання процесу та результату спільної 

діяльності, підвищення пізнавальної активності класу, розвиток аналізу й 

самоаналізу в процесі групової роботи; у траєкторії зв’язку «клас-учитель» – 

нестандартний підхід до організації навчального процесу, підвищення 

пізнавальної активності учнів, багатомірне опанування навчального матеріалу, 

формування готовності до особистісної взаємодії. 

Варто зауважити, що одним із пріоритетних напрямів розвитку сучасної 

освіти є застосування інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному 

процесі, особливо актуальними вони є під час аудіювання. Завдяки використанню 

інформаційно-комунікаційних технологій навчальне середовище можна 

доповнити відео, звуком, анімацією. Усе це здійснює значний вплив на емоційну 

сферу молодшого школяра, сприяючи підвищенню пізнавальної активності, 

інтересу до предмета та навчання взагалі, активізації навчальної діяльності учнів.  

Важливість використання інформаційно-комунікаційних засобів полягає і в 

тому, що під час використання вони забезпечують спільну діяльність різних 
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аналізаторів. Інформація в мозок надходить по різних каналах, отже, ефективність 

та дієвість такого навчання істотно підвищується.  

Змодельовані вправи з використанням інтерактивних та ігрових технологій 

навчання, а також технологій розвитку критичного мислення для формування 

аудіативної компетентності в початковій школі були апробовані в практичному 

дослідженні, яке проводилося на базі третіх класів Адампільської ЗОШ І-ІІІ 

ступенів і Паплинецької ЗОШ І-ІІ ступенів Старосинявського району 

Хмельницької області. Результати експерименту довели, що дібрані вправи та 

завдання для навчання аудіювання у початковій школі відповідають 

психофізіологічним та віковим особливостям учнів. Вправи є цікавими для дітей, 

проводяться з помірним наростанням труднощів. Результати формуючого 

експерименту свідчать,  що рівень розвитку аудіативних умінь і навичок учнів 

експериментальної групи підвищився після проведення систематичного 

планомірного використання укомплектованих для молодших школярів вправ і 

завдань для навчання аудіювання на 8%.  

Отже, схарактеризовані педагогічні технології є ефективним засобом 

формування аудіативної компетентності учнів початкових класів, важливість якої – 

беззаперечна, адже вона є одним із показників сформованості мовленнєвої 

діяльності учнів, конструктивним компонентом комунікативної компетентності. 

Уміння уважно слухати, стежити за розгортанням думки співрозмовника, розуміти 

зв’язок між змістом почутого, уявляти почуте, осмислено реагувати у відповідь, 

відчувати красу слова є критерієм комунікабельності сучасної мовної особистості.  

Вважаємо, що організація навчальної діяльності з використанням 

аналізованих технологій навчання вимагає подальшого дослідження як у 

теоретичному, так і в практичному плані її використання у навчальному процесі з 

метою пошуку раціональних способів усунення наявних труднощів, які є в 

методиці навчання української мови в початкових класах. 
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